

出國報告（出國類別：其他）

106 學年度僑生技職專班馬來西亞 地區聯合招生宣導出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：張怡薰科長、賴怡菁助理員

派赴國家：馬來西亞

出國期間：106 年 2 月 26 日至 3 月 7 日

報告日期：106 年 3 月 28 日

【 摘 要 】

為推廣 3+4 僑生技職教育，鼓勵海外華裔子弟返臺升學由本會邀集中山工商、莊敬高職、萬能工商、三信家商、方曙商工、樹德家商、成功工商、高苑工商、東泰高中、華德高工、同德家商、大德工商、大慶商工、六信高中等 14 校及海外信用保證基金代表組成招生宣導團，於 106 年 2 月 26 日至 3 月 7 日前往馬來西亞地區辦理 106 學年度僑生技職專班海外聯合招生宣導。

每場招生宣導說明會歷時約 2 小時，依程序發放宣導摺頁、播放本會特別製作之 3+4 僑生技職專班招生宣導短片、進行簡報及意見交流，詳盡介紹我國僑生政策、僑生申請方式及流程、僑生學業及生活輔導措施、獎助學金及就學貸款等相關資訊，各校並擺設攤位向與會師長及同學說明招生科別及該校特色。

此次招生宣導首先前往東馬來西亞沙巴、山打根，隨後至西馬來西亞彭亨、雪隆、霹靂等地，扣除搭機來回 2 天，8 天內總計奔波車程 3,489 公里，舉辦 16 場次招生宣導說明會，吸引師生及家長約 2,160 人出席參與。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

【 目 次 】

| | |
|--------------|---|
| 壹、目的..... | 4 |
| 貳、過程..... | 5 |
| 參、心得與建議..... | 7 |

【 附 錄 】

| | |
|-------------------------------------|---|
| 附錄：106 學年度僑生技職專班馬來西亞聯合招生宣導照片集錦..... | 8 |
|-------------------------------------|---|

壹、目的

我國人口面臨少子化、高齡化，以及人才外流現象日趨嚴重，致國內人口結構失衡，而僑生語言、文化、觀念與我國社會相近，長期在臺就學具臺灣「在地化」、生長於僑居國具「國際化」之雙重特質與優勢，且渠等對我國之認同、向心程度，遠非其他外籍人士所能比擬，與我國有著堅定、深厚的情感。

我國僑生教育政策推動 60 餘年，累積超過 12 萬的僑生從臺灣畢業，成為我國在海外務實外交的重要力量，甚至成為我國與當地政府及經貿文化等多方面良好互動之橋梁，特別是返回東南亞之數萬僑生，許多臺商亦向本會表示他們前往東南亞各國創業或拓展業務時，皆受到當地留臺校友之各方協助。

為配合政府新南向政策，揭櫫「以人為核心」的理念，本會積極轉型與強化僑生教育政策，擴大延攬華裔學生來臺就學，並加強推廣 3+4 僑生技職教育，落實攬才、育才、留才、用才之政策目標。本次由本會組團辦理 3+4 僑生技職專班招生宣導說明會，邀集當年度承辦學校，共同赴馬來西亞地區辦理宣導招生，以吸引海外華裔子弟返臺升學。

貳、過程

- 一、長期以來，我國外交空間處境艱難，僑務工作亦連帶受限制，我無論在國際現實處境如何艱困，僑務工作更應努力突破，特別是僑生政策之持續推動；馬來西亞華裔總人口約 655 萬人，約占全國人口兩成，為馬國第二大族群，早期在馬國華人堅持下奮力守護華文教育，華人先賢沈慕羽、林晃昇先生甚為此鋸鐺入獄，歷經艱辛後馬國華文教育至今仍相當興盛、華教體系十分健全，九成以上華人家長會將子女送入華文小學學習，當地亦有海外他國所無之全天候以華文授課之「獨立中學」，及華文授課時數較多之「國民型中學」，爰馬國乃成為我國海外僑生人數最多之地區。本會除協助維繫馬國華教體系，培育華社人才，亦因應僑生技職專班生源開發，積極辦理招生宣導說明會，鼓勵當地華裔子弟回國升學。
- 二、2 月 26 日（星期日）上午本會偕同中山工商、莊敬高職、萬能工商、三信家商、方曙商工、樹德家商、成功工商、高苑工商、東泰高中、華德高工、同德家商、大德工商、大慶商工、六信高中等 14 校及海外信用保證基金代表搭乘馬來西亞航空 MH069 班機前往馬來西亞亞庇，於沙巴辦理第一場師生家長宣導說明會，計有 50 位老師、家長及學生出席。2 月 27 日（星期一）上午於亞庇辦理第二、三場宣導說明會，計有 430 位師長及學生參加；下午於山打根辦理第四場師生家長宣導說明會，計有 60 位老師、家長及學生出席。2 月 28 日（星期二）上午於山打根辦理第五、六場宣導說明會，計有 160 位師長及學生參加。3 月 1 日（星期三）上午於勞勿辦理第七場宣導說明會，計有 180 位師長及學生參加；中午在立卑辦理第八場宣導說明會，計有 200 位師長及學生參加。3 月 2 日（星期四）上午於關丹辦理第九、十場招生宣導說明會，計有 460 位師長及學生參加；下午於直涼辦理第十一場招生宣導說明會，計有 20 餘位家長及學生出席參與。3 月 3 日（星期五）於文德甲辦理第十二場招生宣導說明會，計有 180 位師長及學生參加。3 月 4 日（星期六）上午於文冬辦理第十三場招生宣導說明會，計有

30 名師長及學生參加；下午在雪隆辦理第十四場師生家長宣導說明會，計有 70 位家長及學生參加。3 月 5 日（星期日）於霹靂辦理第十五場師生家長宣導說明會，計有 70 位家長及學生參加。3 月 6 日（星期一）於實兆遠辦理第十六場招生宣導說明會，計有 250 位師長及學生參加。3 月 7 日（星期二）上午驅車前往吉隆坡國際機場，搭乘中華航空 CI726 班機返臺，於 11 時 50 分抵達桃園國際機場，結束本次馬來西亞招生宣導行程。

三、本次招生宣導扣除搭機來回 2 天，8 天內總計奔波車程 3,489 公里，舉辦 16 場次招生宣導說明會，吸引師生及家長約 2,160 人出席參與。各場次說明會先播放 3+4 僑生技職專班招生宣導短片，並介紹僑生申請方式及流程、僑生學業及生活輔導措施等相關資訊，海外信保基金代表亦針對僑生技職專班就學貸款進行說明，最後承辦學校各自擺設攤位，開放參觀詢問，參與師生與各校宣導人員互動熱絡，充分瞭解各校招收科別與特色。

參、心得與建議

- 一、為使海外華裔學生能更加瞭解 3+4 僑生技職專班相關資訊，此次招生宣導活動由本會製作招生宣傳短片及宣傳單，以活潑、生動之方式呈現各特別學習內涵、上課及實習情形，宣導成效頗為良好。
- 二、馬來西亞地區向為我國僑生主要生源地區，此次因應 3+4 僑生技職專班生源開發，招生宣導活動深入東馬及偏鄉地區，提供華裔子弟學習一技之長之機會，對當地具有一定吸引力，後續允宜積極宣導推動。
- 三、少數宣導場次因班機延誤、更換場地不及通知，致參與人數不如預期，建議日後可先將相關文宣寄送至委辦單位或學校，如宣導摺頁、宣導短片等，以應變臨時狀況之發生，並提升招生宣導效益。
- 四、此次招生宣導活動由本會駐外人員陪同辦理，使渠等更深入瞭解本專班相關業務，倘仍有生源潛力地點無法納入此次招生宣導路線，則責成駐外人員規劃在地經營招生宣導工作。

附錄：106 學年度僑生技職專班馬來西亞聯合招生宣導照片集錦



第一場招生宣導說明會實況



第二場招生宣導說明會實況



第三場招生宣導說明會實況



第四場招生宣導說明會實況



第五場招生宣導說明會實況



第六場招生宣導說明會實況



第七場招生宣導說明會實況



第八場招生宣導說明會實況



第九場招生宣導說明會實況



第十場招生宣導說明會實況



第十一場招生宣導說明會實況



第十二場招生宣導說明會實況



第十三場招生宣導說明會實況



第十四場招生宣導說明會實況



第十五場招生宣導說明會實況



第十六場招生宣導說明會實況

=